



# 杭州工运



杭州工会



数字报

新闻热线:(0571)87160990

投稿网址: http://www.hzgh.org/tg.htm

2019年1月29日 星期二 农历戊戌年十二月廿四 第280期

出版:杭州市总工会 准印证号:浙企准字第A286号  
社址:杭州市江干区东宁路501号 邮编:310017

责任编辑:侯英帅

## 一线职工免费疗休养线路确定

### 市总工会召开2019年一线职工免费疗休养线路评审会

本报讯 (记者 王钰哲 通讯员 方建生) 1月23日,市总工会召开2019年一线职工免费疗休养线路评审会,总结2018年疗休养工作,部署2019年工作任务并评审确定2019年一线职工免费疗休养线路。市总工会党组成员、巡视员朱幼青出席会议并讲话,各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会和各产业工会疗休养工作分管领导及负责人参加会议。

2018年,市总工会将一线职工免费疗休养名额从8000名增加至1万名,并加大了对一线职工免费疗休养的投入力度,疗休养费用从人均1500元提高到人均1600元,努力让职工吃得安心、住得舒心、休得称心。全年共安排122个批次、10234人参加疗休养,各条疗休养线路满意率均达96%以上。

2018年,市总工会深化“三建三助”模式,以建疗休养基地、组织一线职工免费疗休养为契机,积极参与湖北恩施、贵州黔东南对口帮扶工作。2018年4月,市总工会联合市发改委、市财政局、市人社局、市农办、市审计

局、市旅委制定出台《关于修订和完善职工疗休养政策的通知》,明确各单位可组织部分职工赴对口帮扶地区开展疗休养活动,疗休养费用标准可根据交通和住宿费用等客观情况予以适当提高。同时,市总工会联合市旅委等相关部门,与恩施州总工会、恩施州旅委及黔东南州总工会等三地多部门深化合作,分别在两地建成3家、5家职工(劳模)疗休养基地。杭州市职工国际旅行社多次赴恩施州和黔东南州实地踩线考察,精心策划线路,落实接待细节,确保疗休养顺利进行。截至2018年底,我市已组织1.7万余名职工分赴恩施、黔东南开展职工疗休养工作,推动旅游扶贫、富民发展。市总工会“三建三助”模式成为全国工会脱贫攻坚工作先进典型,得到了市政府领导的批示肯定。2018年,市总工会还与衢州市总工会签订了《职工疗休养基地合作意向书》,举办了杭州市职工(劳模)疗休养基地衢州推介会,以实际行动发力“山海协作”。

会议强调,今年,各级工会要进一步加强与三

地的交流合作,发挥职工疗休养最大的社会效益,带着责任、带着感情扎实做好脱贫攻坚和“山海协作”工作,为全面建成小康社会作出杭州工会应有的贡献。在疗休养过程中,要坚持安全导向和精准导向,把职工安全放在首位,把“职工为本”理念落实到服务全过程,并优先考虑从事有毒有害工种人员、从事脏苦累险工作人员、先进模范人物、困难职工和临近退休人员以及重点工程项目建设者,让职工实实在在感受到工会的关怀。

经票选,千岛湖下姜村、杭州市职工疗养院、江山、舟山、苏州、徽州被确定为2019年我市一线职工免费疗休养线路。

各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会、各产业工会纷纷表示将继续开展好一线职工免费疗休养工作,并进一步加强对职工疗休养工作的宣传和引导,做好杭州市职工(劳模)疗休养基地的宣传推广工作,助力职工(劳模)疗休养基地提质增效,助推乡村振兴新战略。

《礼记》云:“张而不弛,文武弗能也;弛而不张,文武弗为也;一张一弛,文武之道也。”劳逸结合、张弛有度,一直是中国人对待学习和工作的态度。职工疗休养虽只短短几天,但却是对平日繁重工作的调剂和放松,是为了大家调整好身心状态,更好地投入工作,让队伍更有战斗力和凝聚力。日前,杭州市总工会召开2019年一线职工免费疗休养线路评审会,部署今年工作任务并评审确定2019年一线职工免费疗休养线路。

职工的疗休养是宪法和《劳动法》等法律赋予劳动者的权利,也是我国社会保障体系的重要组成部分。开展职工疗休养活动是党和政府赋予工会的社会职责,是保护和促进广大职工身心健康,落实全心全意依靠工人阶级根本方针的具体体现。去年,市总工会共安排122个批次、10234人参加疗休养,各条疗休养线路满意率均达96%以上。杭州还加大了对一线职工免费疗休养的投入力度。比如,优先考虑从事有毒有害工种人员、从事脏苦累险工作人员、先进模范人物、困难职工和临近退休人员以及重点工程项目建设者,把党和政府的关怀实实在在地送到了职工群众的心坎上。

此外,市总工会在职工疗休养工作中深化“三建三助”模式,以建疗休养基地、组织一线职工免费疗休养为契机,积极参与湖北恩施、贵州黔东南对口帮扶工作,把开展职工疗休养活动与促进疗休养基地的发展紧密结合起来。贵州黔东南州、湖北恩施等地有着颇具特色的风土人情、充足丰富的旅游资源,却没有足够多的游客前去欣赏。杭州把对口支援帮扶的地区,纳入到职工疗休养的目的范围,既丰富了职工多样化的疗休养安排需求,也有效挖掘和提升了帮扶地区的旅游资源及生态、文化价值。截至去年底,我市已组织1.7万余名职工分赴恩施、黔东南开展职工疗休养工作,在更好地服务杭州职工的同时,也促进了恩黔两地的经济发展,为全面建成小康社会作出杭州工会应有的贡献。

值得一提的是,近年来,随着职工疗休养制度得到逐步落实和不断完善,我市疗休养基地的建设也呈兴起之势。今年,千岛湖下姜村列入了2019年我市一线职工免费疗休养线路。不仅可以让大家去亲身体验乡村振兴新风貌、感受“美丽杭州”建设新成就,也有利于推动农业和旅游供给侧结构性改革,带动农民就业增收。展望未来,层出不穷的新业态,还将源源不断激发杭州疗休养事业的发展活力。

列宁有句名言,谁不会休息,谁就不会工作。职工疗休养工作对恢复和增进职工的身心健康,调动和保护职工的积极性、主动性、创造性,促进经济社会的和谐稳定发展有着积极的作用。长远而言,职工疗休养制度需要进一步解放思想,让政策更接地气,真正把好事办好,让劳动者更有获得感,确保改革发展成果更多更公平地惠及职工群众。

## 把职工疗休养这件实事办好

本报评论员 郑莉娜

## 我们回家啦

“感谢政府,感谢工会。今年回家过节,有免费的包车,我们感到很舒心,不用为买车票的事烦扰了。”1月23日晚,南洋装饰纸业有限公司的职工小王开心地说道。该公司外来员工多为河南籍,为方便他们返乡,公司联合上级工会,在当晚特意安排近50名河南籍员工安排了返乡包车,为他们创造一个安心舒适的返乡之旅。

通讯员 郑涛 摄



## 把精力花在老百姓需要解决的问题上

### 来自杭州市两会基层一线职工代表委员的声音

本报讯 (记者 朱颖婕 马梦妍 郑晖 徐楠 何去非) 在上周结束的市十三届人大四次会议和市政协十一届三次会议上,杭州市的代表委员中有不少是劳模工匠、一线职工和工会工作者。会期当中,他们带着广大职工群众的期待和嘱托,认真履职,积极建言,为建设独特韵味别样精彩的世界名城、打造新时代中国特色社会主义的重要窗口贡献智慧和力量。

### 以“工匠精神”成人之美

年关将至,又到了单身男女“被催婚”的时节。市人大代表、西湖区总工会职工交友中心负责人于鑫,可能最理解他们想法和需求,“很多青年并不是主动选择单身,他们往往因为生活规律、朋友圈固定等一系列原因‘被单身’。”

2013年底,西湖区总工会成立了区职工交友中心,刚开始的目的,是为该区单身职工“牵线搭桥”。渐渐地,除了相亲介绍,于鑫和同事们还发展出一对一的婚恋心理咨询辅导和定期沙龙活动,传播正确的婚恋和交友观念,这个不打广告、不做推广的特色服务公益平台渐渐成为西湖区总工会一张亮眼的“名片”。

“当初万万没想到这种需求会‘井喷’,全国各地在杭州工作的单身青年以及他们的家长都涌向了交友中心。”如今,工作中的于鑫和同事常常忙得连喝水的时间都没有,他们的电话也几乎成了“热线电话”。参加市两会的前夜,于鑫还与一位因子女单身而焦虑的母亲在微信上聊到深夜。

通过职工交友中心,不少青年打开了自己的交际圈,中心时常收到热情洋溢的感谢信:“多亏了工会组织,为我们提供这样一个服务平台,让我们孩子原本狭小的交友圈扩大了,这是实实在在为职工和百姓干的大好事”。于鑫说,作为人大代表和职工交友中心负责人,肩上扛着沉甸甸的责任,她会继续以“工匠精神”来要求自己,将工作做精做细,以诚信和真心帮助单身职工牵手幸福。

### 把工会温暖送到基层

2017年市两会期间,在西湖代表团报到处,来了一位抱着婴儿的人大代表,她是唐芸。那时候,她刚出月子,是一位新母亲,也是一位新代表。

唐芸自2010年起开始担任西溪街道欧美中心楼宇集群党委书记。工作区域内的不少企业有着新经济、新业态的特征,让工会组织的能量对接这些企业的需求,助力企业发展,她没少动脑筋。

这些年,杭州市整合街道社区、职能部门、楼宇物业三方力量,让楼宇企业通过党群服务中心以及联合工会,能接洽多个政府职能部门,为企业发展提供帮助。然而,刚开始走楼访企、了解情况时,唐芸的工作并不顺利,面对只能见到前台接待人员的尴尬,她没有放弃,“一次不行去两次,两次不行去四次,以真诚的态度让大家慢慢转变了观念想法。”

除了及时为企业送信息、送服务,唐芸还针对白领多、年轻人多的特点,举办了一系列受年轻人欢迎的工会活动。唐芸说:“服务工作做好了,也是一种生产力。”通过唤醒城市基层工会工作的“神经末梢”,把工会建设与做好企业服务有机结合,她成为了楼宇企业与职工公认的“娘家人”,也带领欧美中心楼宇集群党委先后获得过“省学习型党组织建设工作先进单位”“省创先争优先进基层党组织”“省心灵港湾工作坊示范点”等荣誉。

### 打造有温度的教职工之家

2018年9月,千岛湖畔的淳安中学通过了“杭州市先进职工之家”的复验,学校的教职工代表大会、教职工健身运动会和退休教师工作获得了检查组的一致好评。淳安中学还是浙江省三育人先进集体和市五一劳动奖获得者,工会工作成绩斐然。荣誉的背后,校工会主席、市人大代表方宇航感触良多。

“我们学校的教职工代表大会是比较规范的,听取学校发展规划,审议上届党代会提案办理情况报告

……该有的流程一个都不会少,这也保障了教职工参与民主管理和监督。”除了严格规范执行教职工代表大会制度。校工会组织的文体活动也有声有色。截止去年,学校教职工健身运动会已经连续举办了16届,比赛内容也与时俱进,从趣味运动会到拓展项目,让平日里紧张工作的教师们一展讲台之外的风采。

时时刻刻关注职工冷暖,踏踏实实做好“五必访”,让校工会成为有温度的教职工家园,是方宇航的工作目标。

说到退休教师工作,方宇航也相当自豪:“一些老教师搬了家、换了电话号码,第一个想到的就是通知我。”去年年底,校工会组织退休教师们参观了刚投入使用的新千岛湖高铁站和在建的千岛湖东北湖区码头,并回校参加座谈会,感受了解家乡和学校的变化。

“积极作为强地位、自身建设年轻化、常规工作创特色”,在基层教育工会工作了几十年,方宇航自己的工作心得:开展好基层教育工会工作,要提高全校上下对工会工作的认识,发挥好教代会的作用,落实民主管理,增加工会的影响力、号召力,同时,也要抓好自身工作人员建设,吸收有活力、有创意、肯实干的年轻人才加入工会。

### 竭力当好职工的“知心人”

市两会期间碰到林蔚,她的第一句话就是“没想到有这么多人关心我的提案”。政协委员、市农村水利管理总站高级工程师林蔚深谙给职能部门提建议的“诀窍”:切口要小,多听取真实的心声。

今年林蔚提交了公积金扩展用途和文化养老两件提案,这跟她平日里留心职工生活难处的好习惯分不开。“有一回听同事提起,想趁退休培养爱好,可市面上的培训班太贵又太功利,而老年大学则供需失衡,凌晨三四点排队都抢不到。”林蔚觉得,要让大家老有所乐,最理想的莫过于文化养老。“社区里也有一些陶冶情操的兴趣班,但并没有覆盖到所有群体。”于是,林蔚开始积极地寻找突破口。她发现,杭州不乏从专业艺术团

退休的文艺人才,他们长期活跃在基层,自发组建起业余文艺团队,并吸收相同爱好的老年人。

林蔚知道,这股力量不容小觑,老年艺术团们逢年过节组织下乡演出,还很受欢迎,其实是一种值得提倡的文化养老模式。因此林蔚建议,按照团队规模、演职人员数量、艺术水准、演出场次等进行适当的补助。“既然有这样的形式,我们应该规范和支持它。培植好这样的文化资源,不仅丰富了现有的养老形式,还能帮助它成为又一个‘杭州模式’。”林蔚说。

公积金扩用的提案也来自民间,是在现有公积金租房政策基础上的又一次推进。“如果能提取公积金,并享受它的优惠利率购买或租赁车位,甚至租房,想必能减轻许多职工的负担。”林蔚表示,从职工群众中收集意见并不难,关键是培养信任。另外,落地率高了,大家也愿意主动诉说。

### 为杭州走向国际化建言献策

对一座城市留下好的印象,也许是因为一段美好的经历,也许是碰到了一个合适的人。今年是政协委员、杭州金港客运司机兼导游周震履职的第8个年头,除了委员身份,他还是一名成功的涉外旅游服务人。靠自学练就的一口流利外语,周震常年为来杭外宾提供开车、导游、翻译三合一服务,在涉外旅游服务圈小有名气。远道而来的外国朋友,都知道去西湖边找Jerry(周震的英文名),因为他擅长“用英文讲好杭州故事”。

专注向外国友人推介杭州多年,维护杭州的国际形象一直是周震的工作重心。早前,一对法国夫妇通过朋友介绍找到周震,想请他接待,深度感受杭州。但当他了解到这对夫妇多年来在中国各地行走,想把亲身旅游经历写成书时,他拒绝了不菲的酬劳。“当时我知道只要接下这单生意,一个月就能轻松赚到1.2万元,但他们是来为我们做宣传的,这样的钱我不能赚。”凭借着这份信念,2015年,周震在“杭州大使环球行”中成为代表杭州旅游形象的“杭州大使”。

(下转第3版)